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Сагач Г. М.* 

БЛАГОСЛОВЕННА КРАСА ПЕТРИКІВСЬКОГО РОЗПИСУ 

«Його діло – краса та величність, 
а правда Його пробуває навіки!»  

(Пс. 10:3). 

«О, серце голубине!» 
(Григорій Сковорода) 

«Не створила тебе історія, 
А туга за твоєю красою. 
Ти народилася в душах, як поезія, 
І твоє поняття звучить, 
як метафора»  
(«Україна» Юрій Тарнавський). 

«Сила долає силу, краса перемагає 
всіх»  

(Лопе де Вега) 

«Об'єднує пошуки сповідників 
різних ідеалів одне – краса»  

(Сергій Кримський)  

Таємниця Краси вабить людство протягом віків, тисячоліть, 
залишаючись «річчю в собі», у якій ховається Таємниця Життя. 
Краса завжди була золотим ключем до сердець людей у праг-
ненні щастя й благодаті. 

Різні народи в різні епохи своєрідно відповідали на пи-
тання: що таке краса? Назвемо лише найбільш типові: від 
утилітарного підходу корисності (шумери та інші), через 
чисельні концепції, які визначають красу як творення життя, як 
джерело його благ (Давній Єгипет), як вселенську гармонію, 
красу світобудови (Давня Греція), як «гармонію і число» 
(Піфагор), як «динамічний, рухомий стан вогню – краси» 
(Геракліт), як «гармонійну єдність вогню, повітря, води й землі, 
об'єднаних любов'ю» (Емпедокл), як «міру насолоди» 
(Демокріт), як естетично-духовну ідею доцільного, корисного, 
приємного блага (Платон), як розмір, співмірність, міру, 
порядок (Арістотель), як Божественний дар (Фома Аквінський, 
Тертулліан, Франциск Ассизький), як «витонченість», «красу 
суспільного життя» (Буало), як «органічну властивість приро-
ди» (Вольтер, Дідро), як «об'єкт незацікавленого ставлення» 
(Кант), «Абсолютну ідею» (Гегель), «прекрасне – це життя» 
(М. Г. Чернишевський) тощо, до розуміння краси, прекрасного, 
джерелом яких виступає душа людини (Т. Ліппас, Ш. Лало, 
Е. Мейман) та ін. Неможливо назвати всі естетичні чи філо-
софсько-етичні концепції Краси, її онтолого-аксіологічні аспек-
ти, але нам імпонує органічна єдність Істини, Добра, Краси, яку 
сформулювали в Давній Греції, як величний синтез абсолютних 
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цінностей людства. Краса синкретично уособлює в собі істин-
ність [об'єктивність (добро), бо є сама добром, благом], що 
можна проілюструвати такими мудрими афоризмами письменни-
ків та мислителів різних народів: «Краса всюди вельми бажана 
гостя» (Гете), «Прекрасне – божественне, величне, людяне» 
(Жуффруа), «Прекрасне полонить назавжди» (Кіттс), «Поряд із 
красою розум і серце завжди справляють враження бідних 
родичів» (Етьєн Рей), «Краса є не що інше, як обіцянка щастя» 
(Стендаль). Християни знають, що Господь створив світ за 
законами краси. Академік С. Б. Кримський стверджує: «Об'єд-
нує пошуки сповідників різних ідеалів одне – краса». 

Отже, у цілому можна говорити про Красу, прекрасне як 
про позитивну загальнолюдську цінність, як сферу свободи 
духу людини, як історичний продукт, як вузлову естетичну 
категорію, яка облагороджує і звеличує людину через засоби 
мистецтва, як Божий дар, що пробуджує в ній «божественну 
іскру» творчості, бажання творити за законами краси в ім'я 
безсмертя, творити художньо-релігійну цілісність. 

Кордоцентричний український народ має осердечений 
розум, серце розумне, бо схиляється перед красою Божого 
світу. Максим Рильський оспівав Красу Серця: 

Краса! Збагнуть її – це сонце погасить!  
Схилімо ж голови, стулім уста суворо,  
І наймудріший там хай никне і мовчить,  
Де подив, як огонь, розкрилюється вгору,  
Де крізь метелицю одна-єдина мить  
Горить розкритому, засліпленому зору,  
Де ранить блискавка серця своїм мечем,  
Де сльози радості мішаються з плачем! 

Світова скарбниця мистецтва збагачена нев'янучою красою 
українського мистецтва, живих свідків багатовікових традицій 
України, серед них Косівська кераміка, як традиційне ремесло 
Карпатського регіону XVI–XXI ст. (ареал – Івано-Франківська 
обл., Косівський район, м. Косів); Кролевецькі червоно-білі 
рушники (ареал – Сумська обл., Кролевецький р-н, м. Кроле-
вець); Опішнянська кераміка (ареал – Полтавська обл., Зень-
ковський р-н, смт Опішня); писанкарство (ареал – уся територія 
України та діаспора) тощо. 

Особливе місце в історії культурно-мистецької спадщини 
посідає Петриківський розпис – український декоративно-
орнаментальний живопис XIX–XXI ст. (ареал – Дніпропетров-
ська обл., Петриківський р-н., смт Петриківка). 

Феномен Петриківського розпису відкрив для України 
і світу славетний етнограф Д. І. Яворницький, який відкрив не 
примітивний побутовий настінний розпис, а благословенне 
первозданне джерело унікальної народної творчості. Розпис 
розвивався у вигляді яскравого декора предметів побуту: 
скрині, сани, меблі, посуд тощо. Активно розвивався декора-
тивний розпис по дереву, підлаковий розпис, надглазуровий 
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і підглазуровий розпис порцеляни, скла, шкіри, дерева, металу, 
а петриківські сувеніри в наш час відомі в усьому світі.  

Родове гніздо Петриківського розпису знаходиться на 
славетній Дніпропетровщині, у мальовничому козацькому селі 
Петриківка, ім'я якого увічнили місцеві майстри ХІХ–ХХІ ст.ст. 
Село Петриківка разом із прилеглими землями має глибоке 
козацьке коріння, бо ще із середини XVIII ст. їх уподобали для 
заселення козаки і кошовий отаман війська Запорізького Петро 
Калнишевський, ім'я якого увічнене в селі Петриківка. Благо-
датний ґрунт мистецтва Запорізької Січі, творчості талановитих 
петриківців подарували Україні та світові феномен Петриків-
ського розпису: традиційний орнамент оздоблення козацької 
зброї, побуту, національний світогляд естетизації простору 
і християнський світогляд замилування красою Божого світу 
Придніпров'я. Патріотичні мотиви яскраво буяють у творах 
духовних нащадків Федора Панка, Василя Соколенка та інших. 
Серед них особливе місце посідає засновниця школи декора-
тивного розпису Пата Тетяна Якимівна, істинний художник від 
Бога, яка створила шедеври петриківського орнаменту – взі-
рець художнього смаку й живописної майстерності. У XIX сто-
літті майстри починали з орнаментування малюнками зовнішніх 
і внутрішніх стін своїх осель на Великдень, інші християнські 
свята, красою нівелюючи бідність. Пізніше це стало народним 
промислом, який давав можливість селянству вижити, а пізніше 
стало хлібом душі для тих, хто прагне краси Божого світу 
у всьому. Вони були зачаровані красою оточуючого світу, були 
щиро віруючими християнами, і свою любов до Бога і України 
виливали не лише в молитвах і піснях, але й яскравими 
розписами, якими молилися в часопросторі. Сакральна сила 
розписів у народній уяві захищала оселю, родину від нападу 
темних сил, давала роду духовну силу, натхнення красою, бо 
побожні селяни говорили: «Гарно, як у Церкві!» 

Ким були ці люди? Із психолого-аксіологічної точки зору, 
у XIX – початку XX ст. це були прості селяни, із благословенним 
художньо-образним баченням світу у формі рослинного 
квіткового орнаменту, у який вплітали свої найтонші почуття, 
думи, мрії, сподівання. 

Якими матеріалами вони користувалися? Майстри творчо 
використовували кольорові глини, рослинні фарбники, анілі-
нові, масляні, акварельні, акрилові фарби, темперу, гуаш, із 
додаванням яєчного жовтка, молока, спирту тощо. Їхніми 
інструментами були самодільні та фабричні пензлики, а також 
піпетки, очеретяні палички, а найчастіше – пальці. Великою 
популярністю користувалися пензлики із котячої шерсті, які 
відзначалися вишуканістю у творенні форм. У кожного автора-
майстра був власний стиль, творчий почерк, підхід до стиліза-
ції, своє трактування традиційних елементів розпису, як про-
довження традицій українського бароко, як, наприклад, «ма-
льовка», «мешкеве», «стьожка», «мальований рушник» тощо. 
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Малюнки зі стін хати плавно переходили на папір, дерево, 
шкіру, скло тощо, вростаючи в душі людей реальністю й казко-
вістю фантастичних перебільшень Петриківського світобачення. 

На золотих скрижалях мистецтва сяють імена родоначаль-
ників Петриківського розпису: сільського вчителя Стативи 
Олександра Федосійовича, організатора Петриківської школи 
декоративного малювання; тут викладала Тетяна Якимівна Пата 
разом із донькою Веклою Кучеренко; Білокінь Надія Аврамівна, 
Павленко Параскева Миколаївна, Ірина Улянівна Пилипенко, 
Пелагея Іванівна Глущенко, Віра Клименко-Жукова, Зоя Кудиш, 
Т. Кудиш, Віра Іванівна Павленко, Федір Савич Панченко, 
Василь Іванович Соколенко, Марфа Ксенофонтівна Тимченко та 
численні учні, послідовники, які жертовно відроджують Петри-
ківський розпис у XXI ст., у жорстких умовах утилітаризму, 
раціоцентризму, постмодернізму. 

Народне мистецтво витісняє глобалізація, псевдоринкова 
економіка з їх несправедливістю, безкрилістю, жорстокістю 
й аморальністю критеріїв «вигідно – невигідно». Доказ дуже 
яскравий: до 2004 р. В Петриківці працювала фабрика «Петри-
ківський розпис», яка була закрита через банкрутство; 
у 2006 р. фабрика була ліквідована як суб'єкт виробничої 
діяльності, а у 2011 р. була знищена повністю: її майно та 
обладнання було зняте й вивезене. Втрати національної куль-
тури були незліченними. 

Сьогодні працює Центр народної творчості «Петриківка» 
(40 майстрів), сувенірну продукцію Петриківського розпису 
випускають фабрики в Києві й Дніпропетровську. Багато 
майстрів працюють індивідуально, у власних майстернях, 
реалізують свою продукцію в художніх салонах, у сувенірних 
магазинах, на фестивалях, ярмарках тощо. Усі виживають 
самотужки... 

Філософія Петриківського розпису базується на природо-
центризмі: квітковому орнаменті місцевої флори і фауни, 
образно переосмисленому творчою уявою, багатою фантазією 
майстрів, які крізь квітку, гілочку, букет, вазу з квітами, фриз 
(бігунець), килимок учать нас бачити Всесвіт, крізь барвистий 
орнамент учать любити матінку-природу в розкішній купелі 
авторського світобачення. Для них квітка – очі землі, проник-
ливий погляд у бездонні небеса, чиста душа народу, який 
красою коронує життя. 

Каллокагатія (синтез Краси і Добра) Петриківської школи 
нам убачається у високій духовно-моральній культурі серця 
українського народу, у прагненні естетизувати простір свого 
буття, увічнити щедру красу Божого світу любов'ю до краси 
і добра у всіх вимірах, у всіх формах, у найрізноманітніших 
кольорах і геометричних візерунках – утвердити в душах 
райський розмай: «Так... В кожній країні є спогади раю!» – 
писала Леся Українка. Тарас Шевченко нас закликав: «Поди-
віться на рай тихий, на свою Вкраїну...!». Митці, як відомо, 
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прозорливо дивляться очима співаючого серця, а тому бачать 
те, чого не бачать інші. 

Kpaca і щедрість української природи примножується 
талантом майстрів, божественним натхненням у малому пізнати 
велике. На цих розписах царює Квітка-Казка, буяє вічне Літо, 
квітує вічна Весна, розкошує вічна золота Осінь. Майстри-
петриківці ніби запитують нас: чи є щось краще у світі за квіти? 
і відповідають своєю натхненною творчістю. Г. С. Сковорода 
мудро твердив: «Ангельський розум тайну бачить». 

Стан душі майстрів-петриківців яскраво ілюструють слова 
геніального перворозуму України Г. С. Сковороди: 

О, щастя, наш ясний світе! О, щастя, наш красний цвіте! 
Петриківський розпис – душа України, який міг народитися 

лише в тих, хто, за Біблією, має чисте серце: «Блаженні чисті 
серцем, бо вони будуть бачити Бога» (Мт. 5:8). 

Серце щирого християнина наближається до розуміння суті 
мистецтва, як мрії про щастя на землі і на небі, бо життєдайним 
джерелом творчості співаючого серця, зачарованої душі 
і малюючої руки є Божественна любов. 

Це – вічна таїна Мальовничої України. 
Історична тяглість «Петриківки» зберігає славне козацьке 

минуле, національні традиції декоративного розпису, які 
органічно доповнюють безцінну культуру цивілізації. 

Петриківський розпис – феномен української культури 
і мистецтва, який уславлює Україну іменем Тетяни Анатоліївни 
Гарькавої разом із її талановитими студентами. Вона – Заслу-
жений майстер народної творчості України, член Національної 
спілки художників України, майстер Петриківського розпису, 
завідуюча спеціальністю «Декоративно-прикладне мистецтво» 
у Дніпропетровському театрально-художньому коледжі, доцент 
ДНУ імені Олеся Гончара, віце-президент громадської органі-
зації «Асоціація майстрів народного мистецтва України». 

Виникає питання: що домінує у творчому світосприйманні 
талановитої мисткині? Очевидно, вона бачить, чує небесні 
образи, звуки крізь призму «серця голубиного», про яке 
найкраще і божественно мудро сказав український перворозум 
Григорій Сковорода: «... Отже, треба мати серце чисте, тоді не 
будеш боятися ні блискавиці, ні грому. О, серце чисте! Ти – 
новий вік, вічна весна, благовидне небо, обітована земля, рай 
розумний, веселіє, тишина, спокій Божий, Субота і Великдень. 
Серце чисте – то зерно, з котрого проростають небеса і земля; 
дзеркало, в котрім відбивається усе сотворене; твердь, що 
мудрістю своєю утвердила дивні небеса; рука, що держить путь 
земний і крах нашої плоті». 

Чудернацький Петриківський розпис дарує нашим зму-
ченим, зболеним, страждаючим серцям радість, щастя нового 
відкриття України в красі її серця. Давньогрецький катарсис 
очищав душі людей, український національний петриківський 
розпис облагороджує, зцілює серця наших сучасників, особливо 
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дітей і молоді, гармонією небесного і земного, вічного і тимча-
сового. 

Ми прихиляємося серцем і розумом у подиві перед 
гармонією краси до Вершин Культури і Науки, Освіти 
і Мистецтва, Духовності й Моралі – і кожного разу дякуємо 
Господу за Його щедрі дари українському народові – за 
таланти, які ми маємо лише примножувати. Хіба можна знищити 
народ, який прагне розгадати Таємницю Краси, у якій ховається 
Таємниця Життя?! 

Тетяна Анатоліївна Гарькава – самобутня художниця, 
справжня послідовниця кращих традицій старшого покоління, 
разом зі своєю школою демонструють світові вільну творчу 
думку, щедру тематику цвітіння краси в орнаменті; дарують 
радість і щастя нашим споглядаючим серцям: «летіння літа 
зупиняють пензликом», за словом В. Голобородько; їхні твори 
ніби виткані фарбами любові і добра, тому часом деякі образи 
виростають до рівня символу. Метафоричність мистецтва – 
особливий дар будь-якого митця, творця, будь-якого жанру. 
Символіка Петриківського розпису має свою квітку-вершину, 
калину – символ України і дівочої краси, мальви – прообраз 
козацької доблесті, птахи – знак свободи і щастя…  

Святі кажуть: «Де просто, там Ангелів зо сто». Мистецтво 
Петриківського розпису демонструє світ радісний і простий, де 
звеличуються травинка, квітка, брунька, листочок тощо, ніби 
весну вплітають квітами в орнамент, як символ щастя, бо 
сприйняття земного світу, як символу світу небесного, є необ-
хідним з точки зору Богопізнання і самопізнання.  

Геніальна й скромна Катерина Білокур присвятила своє 
творче життя малюванню квітів України у феєрично-квіткових 
композиціях, чим уславила рідну землю у цілому світі, при-
множила гідність української нації, збудила патріотизмом серця, 
як сакральний вимір України Мальовничої. 

Творча школа Т. А. Гарькавої іде шляхами народного світо-
бачення краси у творенні гармонії, пошуках оригінальних рит-
мів форм і об'ємів, гармонії ліній вертикальних і горизонталь-
них, мелодійному «звучанні» фарб у барокових енергіях квіту-
чої України, як щедрої душі народу. Наші мисткині – золоті 
бджілки Божого світу, які «малюванням скасували відцвітання, 
щоб було вічне літо» (В. Голобородько). Ми всюди бачимо сліди 
української душі, дій талановитих рук, які живуть як чарівниці 
з пензликами в руках посеред вічної краси... 

Тетяна Анатоліївна Гарькава – родом із Петриківки, учи-
лася в місцевій школі, у майстерні видатного художника Панка 
Федора Савича, увібрала у cвoє серце красу оточуючого світу 
Подніпров'я, навчалася у Дніпропетровському училищі та Дні-
пропетровському державному університеті, постійно збагачу-
ючи культурно-освітній простір нев'янучої краси Петриківського 
розпису. Мистецтвознавці відзначають у художниці невичерпну 
фантазію, дивовижну святковість колористики, пластичну 
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різноманітність у трактовці сюжетних мотивів. 
Тарас Шевченко колись закликав: «Подивіться на рай 

тихий, на свою Вкраїну!». Ми дивимося на авторський календар 
2016 року і милуємося земною і небесною красою кожного із 
12 місяців. Вражає, перш за все, розкішна і щедра колористика 
і рослинний орнамент квітучої весни: березень, квітень, тра-
вень. Жовтогарячі барви літа й осені наповнюють душу буянням 
краси природи у червні, липні, серпні і дарів природи у вересні, 
жовтні, листопаді. Краса флори органічно поєднується з красою 
фауни у вигляді казкових птахів дивовижної чарівності та 
привабливості. Шанувальники творчості Т. А. Гарькавої ніби 
чують чарівні голоси райських птахів, милуючись пишними 
квітниками земного і небесного Едему. Зимові місяці дарують 
високу насолоду небесно-лазуровою, синьо-фіолетовою коло-
ристикою, помноженою на неймовірну мистецьку інтуїцію 
формотворення, як фантазії. Т. А. Гарькава пише вірші, серед 
яких нас вразила фраза: «Серце ж просить мрій!». 

Крім таланту художника, Т. А. Г.рькава має педагогічний 
дар, бо свої творчі надбання щедро передає молоді, студентам 
Дніпропетровського театрально-художнього коледжу в класі 
Петриківського декоративного розпису. В альбомі «Таланти 
твої, Дніпропетровщина» вона представила кращі роботи 
15 студентів, які гідно продовжують традиції старшого поко-
ління. У 2012 р. вперше в Україні відкрито спеціальність «деко-
ративно-прикладне мистецтво» зі спеціалізацією «Петриків-
ський розпис». 

Рукотворна петриківська квітка, орнамент разом із рай-
ськими диво-птахами, волею Божою поступово розростається 
в щедро плодюче Дерево Мистецтва України, слава про яке 
шириться у всьому світі. Прадавній промисел живиться, 
оновлюється творчою енергією, мистецькими талантами нових 
поколінь і творчих династій. Ім'я Тетяни Анатоліївни Гарькавої 
сяє у суцвітті «Петриківки», через картини, побут, побутові речі 
(тарелі, тарілки, ложки, скрині, вази тощо), творячи Божест-
венний світ Краси і Добра християнською жертвою віри, надії, 
любові. 

Тетяна Анатоліївна Гарькава – справжня просвітителька 
юної генерації вона багато їздить Україною та світом, готує 
виставки, презентації своєї та колективної творчості, видає 
серію альбомів «Майстер-клас від Тетяни Гарькавої», у яких із 
любов'ю і великим професіоналізмом крок за кроком навчає 
всіх без винятку бажаючих прилучитися до Петриківського 
розпису. 

Коли в моє життя увійшов Петриківський розпис? На це 
питання мені дуже легко й радісно відповісти: в юності моя 
улюблена вчителька української мови і літератури Вольська 
Віра Григорівна подарувала мені чорну лакову шкатулку із 
жовто-червоними пишними фантастичними квітами, на денці 
якої є напис: «Художник Шулик Н. М., с. Петриківка, ц. 7 крб.». 
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Вона мені й досі служить, як поєднання краси й практичності, 
як у М. Т. Рильського: «Троянди й виноград, красиве і корис-
не». У 1997 р. друзі подарували нашій родині чудову картину 
Федора Панка «Дерево життя», яке осяяло наш дім благосло-
венними символами Божого світу та України. У світлиці серця 
ясніють спогади: я люблю розглядати ці дарунки і мріяти: а де 
ростуть такі небачені квіти, дерева? Дякую Вам, Майстри 
і Вчителько! 

Мудрий Ф. Бекон писав: «Насолоджуватися щастям – 
найвеличніше благо, мати можливість давати його іншим – ще 
більше». Це повністю відповідає прикладу творчої долі мисткині 
Гарькавої Т. А. З м. Дніпропетровська, як представниці школи 
Петриківського розпису. Уже у 27 років вона мала першу 
персональну виставку творів у Дніпропетровському художньому 
музеї та у виставковій залі Спілки художників України в Києві, 
а нині має понад двадцять персональних виставок у різних 
містах України та за кордоном. 

Т. А. Гарькава – член Національної спілки художників 
України, має численні нагороди, подяки, які засвідчують її 
працю на мистецькій ниві. Про неї написано чимало статей 
у різних виданнях, її твори зберігаються у різних музеях 
України та світу. її творчість укорінена в славетні традиції 
Петриківського розпису, вільно перегукується із творчими 
пошуками Петриківської школи пізніших часів, буяє усіма 
барвами Мальовничої України, яка живе в її серці, як святиня. 

Боже Поле Краси – безмежне й вічне. На ньому всім охочим 
є місце, бо серця манить Вічна Весна. Творча уява Петриківців – 
безмежна й неоглядна: тут Ангели співають осанну Господові, 
а руки майстрів трансформують любов у художні твори 
Петриківського розпису. 

У грудні 2013 р. Петриківськнй розпис було занесено до 
Списку нематеріальної культурної спадщини людства ЮНЕСКО. 

Що мені хочеться побажати Т. А. Гарькавій, її чудовим 
студентам, усім послідовникам Петриківської школи розпису? 
Яскрава, самобутня, розкішна, барокова Петриківка нових 
майстрів нехай щедро обдаровує наш утилітарно-прагматичний, 
суєтний світ трепетним замилуванням земною красою, як 
відбитком небесної краси, насолодою щоденного благосло-
венного щастя свята Великодня не раз на рік, а кожного Божого 
дня. За Г. С. Сковородою, відчувати себе «чадами Божими», 
наповнювати світ християнською любов'ю, творити свою 
Молитву Серця у фарбах і кольорах, оспівуючи красу Божого 
світу: від пуп'янка – до троянди, від зернинки -до плода, від 
простого – до універсального, від земного – до небесного 
можливо, додаючи образи християнської культури: Віфлеємську 
Зірку, білих голубів, ангелів та ін., щоб ми утвердилися 
в Істині: «О, Боже мій – Ти мій град», «О, Боже мій – Ти – мій 
сад, невинність – ото мої квітки, любов і спокій – ото мої плоди» 
(Г. С. Сковорода). З Богом! 


